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Sinodul eparhial. 
Serviciul divin — sf. Liturghie şi Che

marea Duhului Sfânt — premergător des
chiderii sinodului 1-a oficiat P . S. Sa Dl 
Episcop diecezan Ioan I. Popp, asistat de 
P . C. Sa. vicarul Roman R. Ciorogariu, pro
topopii lom Georgia, Mihaiu Lucuta, Cornel 
Lazar, şi Traian Vaţian şi diaconii: Dr. 
Lazar Jacob, Ioan Cioara şi Sabin Evuţian. 
A cântat cu multă preciziune şi vădit sen
timent corul instruit şi condus de domnuf 
R. Rimbaş, locotenent la aviatică şi compus 
din d-na Hortensia Dr. Veliciu, d-şoarele 
Livia Vaţian, Cornelia şi Silvia Herbay şi 
Florica Kaicu, d-nii Mihaiu Vorţan, Aurel 
Chicin, Cornel Moga, Petru Rusu şi Toma 
Ungurean. 

Afară de deputaţi şi public numeros 
din Arad e de faţa la slujba dumnezeiască 
şi comisarul ministerial, cornitele suprem 
Dr. Barabâs Béla, ocupând scaunul dintâi 
dela masa epitropească. In scaunul vecin 
ia loc tălmaciul Dr. Brenndórfer Jdnos, 
comisar ministerial Ia preparandia noastră. 
Lângă cornitele sHpremlde-a dreapta stă 
în uniformă roşie de paradă haiducul co
mitelui. . 

Terminată fiind slujba d-zeească de
putaţii sinodului prezenţi şi partea cea mai 
mare a publicului se îndreaptă spre şcoala 
civilă de fete de lângă reşedinţa episco-
pească, unde — în sala de gimnastică — 
se ţin şedinţele sinodului. In câteva mi
nute spaţioasa sală se umple de reprezen
tanţii clerului şi ai poporului diecezan, dé 
domni şi doamne veniţi să asiste. Obser
văm şi prezenţa unor figuri străine. Hai
ducul se postează la intrarea în sală. Un 
interes mai viu nu s'a manifestat demult 
faţă de şedinţele noastre sinodale. Presa 
maghiară e reprezentată prin dnii Teller, 
Zombori, Bolgâr Lajos, Szomori Dezsó şi 
Bruckner Lajos, ziarişti din loc. 

La orele 12 şi un sfert îşi face apa
riţia în saia P . S. Sa episcopul nostru Ioan, 
însoţit de comisarul Barabâs, care luă loc 
la masa presidiaiă deadreapta P . S. Sale. 
De-a stânga e P . C. Sa părintele vicar 
Roman R. Ciorogariu. Lângă comisar are 
scaun tălmaciul Brenndórfer. 

-Ocupând P . S. Sa, între aclamările 
vii ale celor prezenţi, scaunul prezidial 
rosteşte următorul cuvânt de deschidere: 

Hristos a înviat! 
Domnilor deputaţi! 

Mulţamindu- Vă pentru ascultarea, ce 
aţi dat şi de astădată de a Vă întruni 

aici la centrul reşedinţei noastre ca scopul 
ca luând cunoştinţă de starea afacerilor 
eparhiei noastre să ne eserciăm dreptul 
garantat prin statutul nostru organic, să 
ne consultăm asupra modului şi a mij
loacelor la promovarea intereselor bisericii 
noastre şi a instituţiunilor ei religioase-
morale şi culturali-economice şi prin a-
ceasta, adecă prin biserică şi prin insti-
tuţiunile ei, la prosperarea şi întărirea sta
tului nostru ungar, ai cărei cetăţeni cre
dincioşi am fost, suntem şi vom rămânea, 
declar sesiunea sinodului nostru eparhial 
ordinar, convocată pe ziua de azi de 
deschisă". 

După deschiderea sinodului se con-
stitue biroul provizo-r. La apelul nominal 
membrii sinodului îşi prezintă credehţio-
naleîe. Constatându-se presenţa deputaţi
lor în număr recerut de a putea aduce 
hotărâri valide, membrii sinodali se împart 
— conform regulamentului afacerilor interne 
— în 4 secţii pentru censurarea actelor 
electorale şi verificarea mandatelor. 

Şedinţa a doua s'a ţinut tot Dumi
necă la orele 6 după ameazi. Se auten
tică, procesul verbal al şedinţei prime. Se 
cetesc prin referenţi rapoartele secţiunilor 
verificatoare, după cari urmă alegerea co-
misiunilor prevăzute în regulamentul afa
cerilor interne. Constituit fiind prin acea
sta Sinodul, P. S. Sa prezintă actele in
trate la Sinod, între cari şi rescriptul con
telui Apponyi Albert la adresa P . S. Sale, 
despre numirea unui -comisar pentru a 
exercita la Sinod dreptul de control al 
guvernului, precum şi avizul ' comisarului 
Barabâs cătră P. S. Sa despre însărcina
rea primită. Ambele cetite de^jiotarul Dr. 
Sever Miclea au fost ascultate în tăcere 
solemnă. La propunerea dlui deputat Ni
colae Roxin Sinodul ia numai decât ur
mătoarea hotărîre unanimă: 

„...Deoarece esibitul amintit atinge o 
afacere absolut neobişnuită până acum 
între agendele acestui sinod şi este de o 
importanţă capitală pentru vieaţa autonomă-
constituţi'onală a bisericii noastre gr.-or. 
române: în temeiul §-lui 14 punct 6 din 
regulamentul afacerilor interne,- — acest 
esebit să se predee pentru studiare şi re
ferate unei comisiuni speciale". 

Tot la propunerea acelui deputat în 
comisiune se aleg: Roman R. Ciorogariu, 
Dr. Gheorghe Ciuhandu, Mihaiu Păcăţian 
şi Gherasim Sârb din cler, iară dintre 
mireni: Nicolae Zigre, Dr. Ioan Suciu, Dr. 
Gheorghe Popa, Dr. Aurel Lazar, Sava 
Raicu, Petru lonaşiu, Dr, Gheorghe Adam 
şi Vasile Goldiş. Totodată se decide, ca 

raportul acestei comisiuni să se pună ca 
primul obiect la ordinea de zi în proxima 
şedinţă. La şedinţa aceasta n'a luat parte 
comisarul. — Ziua de Luni a fost con
sacrată lucrărilor în comisiuni. 

Şedinţa a treia s'a ţinut Mafţi la orele 
10. După cetirea şi autenticarea procesu
lui verbal al şedinţei a Il-a ia cuvântul 
comisarul. Aduce la cunoştinţa Sinodului, 
că ministrul cultelor Apponyi 1-a însărci
nat a-1 reprezenta la acest sinod pentru 
a exercita dreptul de control al guvernu
lui, încetând contele Apponyi de a mai fi 
ministru, a cerut instrucţiuni dela noul mi
nistru al cultelor contele Zichy Jănos, care 
susţinând dispoziţia'antecesorului său, ase
menea 1-a încredinţat a-1 reprezenta la 
Sinod şi a-1 salută în numele său. Roagă 
notarii Sinodului, ca în procesele verbale 
să nu românizeze numele localităţilor, 
scriind în loc de Nagyvârad Oradea-mare, 
ci să folosească numirea oficioasă ma
ghiară. 

Imediat după vorbirea comisarului 
se trecu la ordinea de zi stabilită, cetin-
du-se în mijlocul unei, atenţiuni generale 
prin raportorul Nicolae Zigre următorul 
proiect de concluz unanim al comisiunei 
speciale: 

Faţă cu actul din 7 Mai 1918 de 
sub Nr.' 4919/1918 prez. al dlui ministru 
de culte şi instrucţiune publică, prin care 
comunică P . S. Sale Dlui Episcop, că 
„evenimentele din timpul din urmă au 
provocat trebuinţa, ca statul ungar să-şi 
exerciteze mai intensiv dreptul de suprema 
inspecţiune în adunările bisericii gr.-or. 
române", spre care scop a încredinţat cu 
reprezentarea dânsului la şedinţele sino
dului întrunit la 12 mai a. c pe domnul 
comite suprem al oraşului liber reg. Arad, 
învestindu-1 chiar şi cu drept de dispoziţie 
asupra sinodului eparhial şi în considera
rea faptului, că acest act al dlui ministru 
este fără precedenţă în vieaţa constituţio
nală a bisericii noastre: 

Sinodul eparhial, ca reprezentanţă le
gală şi statutară a eparhiei în temeiul §-lui 
96 punctul 1 al Statutului Organic, atât 
din punctul de vedere al dreptului canonic, 
cât şi din cel al dreptului public de stat 
face următoarele constatări: 

I. Din punctul de vedere al drep
tului canonic recunoscut prin punctul I al 
dispoziţiilor generale din Statutul-Organic 
cu provocare şi la articolul de lege IX din 
1868, autonomia noastră bisericească se 
întemeiază pe dreptul divin, din care re
zultă originea şi meniţiunea dumnezeiască 



a acestei biserici: de a promova binele 
sufletesc al credincioşilor săi şi de-a fi, 
în cadrele doctrinelor sale, de folos şi la 
realizarea misiunei sociale a statului po
litic. 

Raportul dintre biserică şi stat se în
temeiază pe porunca Mântuitorului de a 
da împăratului ce este a împăratului şi 
lui Dumnezeu ce este alui Dumnezeu. 
Această învăţătură demarcă absoluta in
dependenţă în cele duhovniceşti a bisericii 
faţă de stat şi absoluta independenţă în 
cele lumeşti a statului faţă de biserică. Ace
stea două instituţiuni conform învăţături
lor creştine se unesc numai în comunul 
izvor al Dumnezeirii, căci nu este stăpâ
nire fără numai dela Dumnezeu şi astfel 
raportul lor se concretizează în ajutorul 
împrumutat de a împlini poruncile lui 
Dumnezeu. 

In acest înţeles biserica ortodoxă uni
versală a acceptat totdeauna pentru sine 
sprijinul puterii supreme lumeşti în chipul 
de „supremus ecclesiae tutor et custos ca
nonit m" sub forma de suprema inspec-
ţiune în scopul apărării sale. Astfel şi 
biserica ortodoxă română din statul ungar, 
ca parte integrantă a bisericii ortodoxe 
ecumenice de Răsărit, stăpânită de pute
rea tradiţiilor obligatoare şi pentru dânsa, 
a recunoscut şi pururea va recunoaşte 
îndreptăţirea şi chemarea supremei puteri 
lumeşti din acest stat, a regelui apostolic 
ungar, de a da bisericei noastre sprijinul 
său şi ocţotirea sa controlătoare în înde
plinirea chemării divine a acestei bi
serici, deci dreptul de suprema inspec-
ţiune a regelui în acest Înţeles, dar după 
cum biserica peste tot, astfel şi biserica 
ortodoxă română din patrie, credincioasă 
doctrinei sale, că „trebuie a asculta pe Dum
nezeu mai mult decât pe oameni", nu a 
admis şi niciodată nu va admite un astfel 
de raport între sine şi stat, care i-ar creiâ 
piedeci în dreptul său autonom de a-şi 
împlinî misiunea sa divină pe pământ. 
Biserica nu caută niciodată conflict cu 
statul, dar dacă din partea acestuia s'ar 
încerca stângenirea ei întru împlinirea mi
siunei sale, ea se va înarma cu rezistenţa 

pasivă şi orice jertfă i s'ar cere, ea va da 
acea jertfă şi va aşteptă cu răbdare în
vingerea adevărului. 

II. Sub raportul dreptului public 
u n g a r : Sinodul eparhial al diecezei Aradu
lui constată, că autonomia bisericii gr.-or. 
române din regatul ungar a fost insrtico-
lată în art. de lege IX din 1868, prin care 
constituţia ei a devenit parte integrantă 
a constituţiei stătu i ui ungar. Această lege 
la §-ul 3 staîoreşte situaţia de drept pu
blic a bisericii noastre şi pe baza acestui 
§ s'a alcătuit Statutul-Organic al nostru. 

Acest statut se întemeiază pe urmă
toarele două principii cardinale: . 

1. Libertatea autonómica a bisericii, şi 
2. Rezervarea dreptului de supremă 

inspecţiune. 
Dreptul supremei inspecţiuni a regelui, 

conform dreptului public ungar, involvă 
în sine, că regele este supremul inspector 
al confesiunilor recepte, le apără situaţia 
de drept constituţional, supraveghiază li
bertatea şi drepturile bisericilor şi ca să 
nu depăşească drepturile şi sfera lor de 
competenţă. Prin urmare regele este în 
drept, ca. ori şi când să ceară lămuriri cu 
privire la chestiunile bisericii. 

Acest drept de supremă inspecţiune 
se exercită numai cu privire Ia confesiu
nile recepte şi exclusiv din partea regelui, 
fapt, care rezultă atât din art icolul de lege 
IX dela 1868, cât şi din deosebirea din
tre situaţia de drept a confesiunilor recepte 
faţă de confesiunile numai recunoscute 
(art. de lege LIII din 1895). 

Deosebirea aceasta se marchează mai 
vârtos prin următoarele: Situaţia de drept 
a unei confesiuni recepte se creiază prin 
inarticolarea în lege, iar cea a unei confe
siuni réeuñoscutt^urfiaí prin ordinaţiune mi
nisterială; confesiunile recepte statí exclu
siv sub suprema inspecţiune a regelui, pe 
când confesiunile recunoscute stau numai 
sub inspecţiunea ministerială ori a orga
nelor subalterne de stat; publicitatea adu
nărilor bisericeşti ale confesiunilor recepte 
nu este obligatoare. 

Dreptul supremei inspecţiuni ca drept 
majestatic, după cum se vede din celea 

de mai sus, nu are caracter preventiv, dar 
nici că poate fi de acest caracter, deoarece 
în asemenea caz ar sta în contrazicere 
ideologică cu noţiunea autonomiei bise
riceşti. 

In virtutea dreptului de supremă in
specţiune se pot controla ulterior dispo-
ziţiunile luate, dar libertatea de acţiune a 
bisericii nu poate fi încătuşată şi nu se 
poate cere introducerea şi ingerinţa altor 
factori esterni, afară de cei - prevăzuţi în 
Statutuî-organic. 

Privind din acest punct de vedere 
raportul dintre stat şi biserica noastră or
todoxă română din patrie, Sinodul epar
hial e convins, că biserica ortodoxă româ
nă din regatul ungar e investită cu deplina 
libertate autonómica şi religioasă şi că pe 
bază legală nu este modru de a se lua 
în potriva acestei biserici dispoziţii pre
ventive. 

După celea premise, faţă cu actul 
ministerial Sinodul eparhial află, că actul 
ministerial de sub întrebare nu poate fi 
considerat ca bazat pe § 3 al articolului 
de lege IX din 1868, deoarece nu § $ma-
nat de Majestatea Sa. ? f 

Sinodul eparhial află mai departe, că 
la adunările bisericeşti nu poate participa 
activ nici un alt organ, care nu e prevă
zut în statutul-organic. Statutul organic nu 
conţine nici o dispoziţie, pe urma căreia 
un comisar regal ori guvernial să poată 
avea sferă de activitate îh cadrele lucră
rilor noastre autonomice. Nici chiar forma 
exercierii dreptului de supremă inspec
ţiune prin comisar regal, cum s'a siste-
mizat în constituţia bisericească a coreli
gionarilor sârbi, nu e întrodusă în Statutul 
nostru Organic. Având în vedere, că am
bele, mitropolii ortodoxe din patrie sunt 
organizate pe baza aeeluiaş articol de 
lege, după normele de interpretare a le
gilor urmează, că intenţia Majestăţii Sale 
şi acea a.legislaţiunii a fost, ca dreptul 
supremei inspecţiuni faţă cu biserica noa
stră să nu se exercite prin comisari. De 
altfel chiar şi în §-ul 8 al Statutului Or
ganic sârbesc se statoreşte numai condi
ţionat,, .„pentru cazul, dacă Maiestatea Sa 

Cântec, 
la unirea Basarabiei 

Dup'un secol şi mai bine 
După lacrimi şi supine, 
Ştefane, Măria Ta, 
Tu la Putna nu oftă, 
Căci un duh de premenire, 
De cerească înoire, 
Azi încep a-ţi mişcă: 
Sicriul cu oasele 
Codrul cu frumoasele 
Râul cu izvoarele 
Pământul şi soarele; 
Basarabia zdrobită 
Şi cu cnutul logodită, 
Azi e liberă, sglobie, 
Rupse-şi lanţul de robie, 
Si din morţi iarăş îtsvie. 
Vin la Tine Hotinenii 
Şi cu fraţii Orheienii 
Din Soroca 'n Chişinău , 
Toţi slăvesc numele Tău. 
Căci în gândul lor curat 
Ei îşi cearcă nencetat 
Făt-frumoşul ce-o să-i vie 
Cu poelon de cununie, 
Ce sărbare, ce mărire, 
Ce minune peste fire, 
Ne-a adus la nemurire 
La frăţeasca lor unire? 
Unde-i harfa eolină, 
Unde dulcea mandolină, 

Unde fluerul din luncă, 
Ce-ţi aduce dor de ducă, 
Să ni-1 plângă, să ni-1 cânte, 
Inimile să le-avânte, 
Ceasul sfânt să-1 vecinicească, 
Hora ,nouă să pornească, 
Horă mare românească. 
Nistrule pe unda-ţi creaţă 
Va renaşte-o. nouă vieaţa; 
Prutule, pe malul tău, 
Coborî-va Dumnezeu. 
Şi din vechi şi noi morminte 
Din bisericile sfinte 
Duh eroic răsări-va, 
Tatăl nostru ocroti-l-va; 
Şi sărbarea triumfală, 
Prin frumseţa-i ideală, 
Ne-a sădi în inimi fală: 
C a venit din cer Dreptatea 
Şi-a sfinţit Frăţietatea; 
Limba noastră 'ncătuşată 
Iat'o astăzi deslegată: 
Sfânta noastră liturghie, 
S'a sluji pe românie, 
Cei muscali ascundă-şi cnutul, 
Şi îngroape-şi azi trecutul, 
Dacă vor să se trezească 
Din ruşinea căzăcească. 
Şi creştini să se numească. 
„Sfatul Ţării" cel cuminte 
Intr'un graiu, cu dulci cuvinte, 
Va 'nfrăţit cu maica voastră 
Şj din fii orfani şi birnici, 

Robi batiuştilor becisnici, 
Sunteţi liberi, cetăţeni, 
,Viţă de basarabeni 
Fraţi cu dârzii Moldoveni, 
Şi cu toţii-un brav popor, 
De lumină doritor, 
De credinţă purtător. 
Visul Tău. sfânt Voivoade, 
Scrisul vechilor izvoade 
La plinirea vremii, eatăl, 
Ni-1 sfinţeşte, mări Tatăl, 
Cu iubire-1 învesmânta 
Cu dreapta bine-1 cuvântă. 
Să rămână visul — faptă, 
Pentru inima Ta dreaptă, 
Pentru cei, cari suferiră, 
Şi cu crucea se 'ntăriră; 
Azi ce dragă ni-i vieaţa, 
Tuturor le rîde faţa 
Şi în ochii arşi de soare 
Viitorul nou înfloare. 
In genunchi, la rugăciune, 
Tot românul, blând se pune, 
Preamăreşte, azi, Tăria, 
Care 'nfrânge iobăgia! 

M.-Telegd, la 15/28 April 1918. 

Ales. Munteanu al lui Vasilie, 
protopop ort. român. 



ar dori, ca dreptul său de inspecţiune să-1 
exercite prin comisar regal". Acesta însă 
nu se poate ingerâ în pertractările şi în 
concluzele congresului şi nu-i poate îm
piedeca activitatea legală. 

Această dispoziţie concretă tocmai 
confirmă principiul exprimat mai sus, că 
dreptul de supremă inspecţiune im poate 
intenţiona să stânjenească libertatea auto
nómica, — acest drept nu poate avea 
tendenţă nici preventivă, nici poliţiaiă. Co
misariatul regal involvă numai un act de 
prezenţă neavând altă facultate decât să 
promoveze concluzele ia locul mai înalt. 

Astfel actul ministerial pomenit nu 
numai că jigneşte libertatea autonómica a 
bisericii noastre, făcându-1 acest drept cu 
-desăvârşire iluzorie, ci totodată prejudecă 
si faţă cu un drept maiestatic prin aceea, 
c ă d. ministru nu numai uzează de un 
drept rezervat esclusiv Maj. Sale, ci pe 
un comisar ministerial îl investeşte prin 
putere dela sine cu atribuţii mai mari de
cât celea rezervate unui comisar regesc. • 

III. Dar nu numai însuş actul exmiterii 
unui comisar ministerial, ci şi motivarea 
acestei măsuri este jignitoare, lipsindu-i 
orice bază legală şi etică. Ordinaţiunea 
ministerială ridică împoîriva bisericii noa
stre ca instituţiune o gravă învinuire fără 
de a concretiza şi dovedi fapte. Acuză, 
condamnă şi execută pedeapsa fără de 
ascultare şi fără de a da posibilitatea de 
apărare. 

Amăsurat doctrinei divinului său în
temeietor biserica noastră pururea a pro
pagat cu zel nestins între credincioşii săi 
supunerea cetăţenească, neclintită iubire 
4 e patrie şi credinţa cătră înaltul Tron 
moştenită din moşi strămoşi. 

In restimpul de aproape jumătate veac 
4e vieaţă constituţională a bisericii noastre, 
niciodată nu s'a ridicat asupra corpora-
ţiunilor noastre bisericeşti învinuiri ca 
aceasta, care să le timbreze fără nici un 
temeiu şi nici măsuri de retorziune nu 
s'au luat până acum niciodată faţă de 
aceste corporaţiuni. 

Rezonul guvernamentului de stat şi 
principiile etice nu numai că nu justifică, 
ci dimpotrivă eschid un astfel de procedeu 
lipsit de orice fel de premise şi aplicat 
fără să-i fi premers cândva măcar vre-o 
admoniere. 

De altmintrea această pedepsire mi
nisterială pare a fi rezultatul unei con
fuzii de noţiuni, pentrucă vieaţa, activi
tatea şi manifestarea bisericii înseşi, ca in
stituţiune morală şi de drept, nu se poate 
confunda cu atitudinea ori pornirile even
tual greşite ale unor credincioşi singuratici 
de ai ei. Iar întrucât învinuirea cuprinsă 
în motivarea ordinaţiunei ministeriale ar 
intenţiona să vizeze astfel de caz sau ca
zuri, când unul ori mai mulţi reprezentanţi 
din sinul corporaţiilor noastre bisericeşti 
ar fi manifestat ţ inută v ostilă intereselor 
statului, ori ar fi agitat, Sinodul eparhial 
se simte îndafbrat, ca asemenea suspi-
ţiuni şi învinuiri lipsite de temeiu să le 
respingă cu toată demnitatea şi să prote
steze contra lor cu toată energia. In întreg 
decursul vieţii noastre constituţionale nu 
ni s'a dat caz, ca vre-un membru al cor-
poraţiunilor noastre bisericeşti să fi deviat 
dela linia de conduită patriotică, ce se 
'dovedeşte şi prin faptul, că nu a fost tras 
la răspundere nici un singur deputat si

nodal ori congresuai, d?şi aceştia nu se 
bucură de dreptul de imunitate. 

Dar chiar presupunând asemenea ca
zuri, nu se poate ca să fie pedepsite in-
stituţiuni şi corporaţiuni pentru eventualele 
păcătuiri ale singuraticilor indivizi astăzi, 
când drept i d e e conducătoare a vremii 
se fixează principiul responsabilităţii indi
viduale şi nu cel al responsabilităţii co
l e c t i v a . " • 

IV. In considerarea tuturor celor pre
merse, Sinodul eparhial având convingerea, 
că actul ministerial pomenit violează drep
turile autonom i ce ale bisericii noastre ga
rantate prin stintele ei canoane şi prin 
constituţia patriei: 

aVjimână şedinţele sale, şi decretează 
a se-înainta o reprezentaţiune câtră înaltul 
Guvern, şi în caz de lipsă prin guvern 
la Coroană, cerând revocarea acestei dis
poziţii jignitoare, 

b) autorizează prezidiul, ca pentru con
tinuarea şedinţelor acestei sesiuni să con
voace membrii Sinodului când va află 
pentru aceasta momentul potrivit; 

c) Sinodul dă ambelor Consistorii 
indemnizare ca până la votarea bu
getelor, trebuinţele materiale să şi-le aco
pere în cadrele bugetelor anterioare, au
torizând tot atunci ambele Consistorii, ca 
din şedinţe plenare să provadă şi even
tualele trebuinţe extraordinare ivite peste 
cadrele bugetelor de acum. 

Propunerea comisiunil e primită cu 
însufleţire unanimă. Momentul solemn, 
hotărîrea bărbătească a electrizat întreaga 
sală. Fiori sfinţi, ce-şi au isvorul în con
ştiinţa demnităţii şi a drepturilor noastre 
ca români ortodocşi, cuprind' inimile tutu
ror. Vădit emoţionat e şi comisarul Ba
mbas . P . S. Sale părintelui nostru Episcop 
i-se fac ovaţii călduroase şi repeţite. 
Aclamările vii ş i , sfricere încetează a b i a 
dupăce P . S. Sa, teând la braţ pe corni
ţele suprem a părăsit sala. Solidaritatea 
în faţa atacului şi dragostea faţă de bi
serică şi autonomia e i , manifestată la 
aceasta şedinţă memorabilă a Sinodului 
nostru eparhial a stors lacrimi din ochii 
multora. Vrednică a fost de trecutul no 
stru ca biserică şi neam, care a luptat 
totdeauna mai mult pentru limbă şi lege, 
decât pentru vieaţă. 

Ce ui-se pare de Hristos? 
Al cui fiu este El ? 

(Mateiu 21, 42.) 

De F. Better. Trad. de N. Ţandreu, preot. 
(Urmare.) 

Era deci uşor de presupus, ca ei împreună 
să fi pus la cale complotul despre presupusa lui 
înviere. Se povesteşte, ce e drept şi despre alte 
minuni de ale lui, dar cine a fost d. e. de faţă, 
când el ar fi umblat pe mare, nimenea, afară de 
vre-o câţiva pescari ameţiţi de frică şi de învă
ţăceii lui, cari noaptea şi-au închipuit tot ce e 
posibil; dar apoi tot ei au mărturisit, că atunci, 
când ajuns la locul de debarcare, au văzut de
stul de limpede, că el venea de pe ţărmure spre 
ei. Se spune, că ar fi săturat cu puţină pâne şi 
câţiva peşti mii de oameni; dar cercetat-a oare 
cineva cu deamănuntul, cât aveau ascuns la ei 
aderenţii lui şi apoi cine nu ştie, că mulţimea 
necioplită şi superstiţioasă crede toate momelile 
şi că descrierile exagerate le ia de întâmplări 
adevărate. Dar totuş, ziceau mai departe preoţii, 

acest om — care în cuvinte hulitoare de Dum
nezeu se da de fiu al tui Dumnezeu, ba dacă 
căutăm să pricepem mai bine vorbele lui întu
necoase chiar de Dumnezeu însuşi — atunci când 
loan Botezătorul, lin aderent de al său, un pro
fet mincinos (Mateiu 21, 25), a fost închis şi 
decapitat de regele, pe lângă toată presupusa sa 
putere n'a făcut nici cea mai mică minune, ca 
să-şi scape pe devotatul său, ci dimpotrivă şi 
mal mult de frică desigur, sau în conştiinţa ne-
putinţii sale s'a retras în pustie dimpreună cu 
ucenicii săi (Mateiu 14, 13). Când apoi ei preoţii 
şi cărturarii l-au provocat în public, ca acolo 
înaintea lor şi lăsând la o parte toată amăgirea, 
„să le dea lor semn din cer" (Luca 11, 16; 
Marcu 8, 11 — 13; Mateiu 16, 2—4), el s'a scă
pat în ambele cazuri, odată cu vorbele: „Nea
mul rău şi păcătos cearcă semn, şi semn nu se 
va da lui, numai semnul lui lona prorocul"; iar 
altădată a plecat dintre ei fără de nici un cu
vânt. In general cam cu aceste cuvinte sfârşiau 
aceşti oameni temători de Dumnezeu: „Au doară 
şi voi v'aţi înşelat ? Au doară cineva din domni 
au crezut într'insul, sau din farisei ? Ci poporul 
acesta, carele nu ştie legea bîăstămat este!" 
(Ioăn 7, 4 7 - 4 9 ) . 

„Că nici fraţii lui nu credeau întru dânsul" 
(loan 7, 5), ei cari îl cunoşteau oricum mai bine, 
ei cari au trăit cu dânsul sub acelaş acoperiş 
de 30 de ani, au mâncat cu el la o masă, lucrau 
şi se odihneau împreună; nici ei nu vedeau ni
mic dumnezeiesc în el, nu puteau pricepe cum 
îi poate trece prin minte acestui om, frate al lor, 
născut şi el ca şi ei dintr'o femeie, să se dea 
pe sine de Fiu al lui Dumnezeu şi se mâhneau 
foarte, că trebuia să sufere atâta batjocură din 
cauza acestui fantast. Pentrucă totdeauna, odi
nioară ca şi acuma, oamenii dispreţuesc tot ceeace 
ei nu pot pricepe şi „Batjocura începe, unde se 
gată priceperea". 

După toate acestea, îţi mai susţii oare şi 
acum părerea, că ai fi crezut âşâ de bucuros şi 
cu tot dinadinsul, ai fi fost pe deplin încredin
ţat, că acel pribeag necunoscut şi dispreţuit de 
toţi oamenii cuminţi şi evlavioşi, ar fi Fiul lui 
Dumnezeu, ba chiar Dumnezeu însuş, care a 
venit în lume ca s'o împace pe aceasta cu Sine ? 
Oare tu, împotriva autorităţii unei biserici, pe 
care o cinsteai, în contra părerii celor cuminţi 
şi evlavioşi, a rudeniilor şi a prietinilor, te-ai 
fi lăsat oare să te scoată afară din Synagogă, 
din comunitatea bisericească şi din orice socie
tate, ai îi renunţat oare la averile şi bunurile 
tale, ţi-ai fi lăsat ocupaţia şi slujba, numai ca 
să-i urmezi lui, să intri într'o societate de pes
cari săraci şi de cerşitori, să pribegeşti din ţară 
în ţară, îndurând sărăcia, dispreţul, batjocura şi 
ironia? Cum? L-ai fi cunoscut tu totuş de Fiu 
al lui Dumnezeu, numai după cuvintele vieţii 
vecinice, cari ieşiau din gura lui? Dacă ai fi 
făcut-o aceasta, atunci erai fireşte un om, mare 
înaintea lui Dumnezeu, botezat cu spirit şi cu 
foc, vrednic de a şedea la învierea drepţilor, lângă 
acei pescari dela lacul Genezaret, cărora El le-a 
promis: „Iar voi sunteţi, cari aţi rămas cu mine 
întru ispitele mele şi eu vă îngăduiesc voţţă, cum 
mi-a făgăduit mie tatăl meu, împărăţia... şl să 
şedeţi pe scaune judecând 12 neamuri ale lui 
Israil" (Luca 22, 28—31). (După mărimea răs
plăţii recunoaşte aici importanţa slujbii). Iar dacă 
n'ai fi făcut-o, atunci smereşte-te şi zi împreună 
cu mine: Nu, dragă frăţioare! Nici noi n'am fi 
crezut atunci în el şi noi l-am fi răstignit! 

Şi acum mai închipueşteţi, că ai fi ajuns 
să vezi, cum — ca în sfârşit să punem capăt 
necuviinţii acesteia — îl arestează glorioasa po
liţie, ajutată chiar de marea preoţime, cum îl 
duc înaintea judecăţii şi îi cer socoteala; iar 
acest presupus fiu al lui Dumnezeu nu se poate 



•St 

apără; este purtat legat, ca un adevărat făcător 
de rele, descusut şi el totuş nu răspunde nici 
un cuvânt de apărare (Mateiu 27, 14). Regele 
Irod dorea demult să-1 vadă, pentrucă auzi-se 
multe despre el; la întâlnire îl provoacă să mai 
facă vre-un semn, dar se pare, că 1-a părăsit 
toată puterea, ori că n'a avut-o niciodată, pen
trucă el stă neputincios în faţa lui, de batjocură 
soldaţilor! (Luca 23, 0). La urma urmelor el este 
ţintuit pe cruce — acolo, în faţa întregului popor, 
a soldaţilor romani şi a căpeteniilor lor, în faţa 
aderenţilor şi a mamei sale, păşesc încă odată 
înaintea lui preoţii lui Dumnezeu, cei mai buni, 
cei mai onoraţi şi cei dintâi din tot poporul şi-i 
strigă tare şi respicat: „De eşti tu Fiul lui Dum
nezeu, pogoară-te de pe crurJfe!" Desigur o pre-
tenziune justă, raţională şi îndreptăţită, la care 
apoi ei mai adaugă: „şi atunci vom crede ţie!" 
(Mateiu 27, 40—42). Şi acum tu, cum stai plin 
de îndoială înaintea crucit lui, de bună seamă 
vei crede, că nici nu va face altfel! Trebuie s'o 
facă, e vorba doar de mântuirea lui, este dator 
să se descopere ca Fiu al lui Dumnezeu, nouă, 
cari am crezut în el, duşmanilor lui, lui Dum
nezeu însuş, dreptăţii să-i dea cinstea cuvenită 
şi să preamărească pe Dumnezeu; iar dacă nu 
va face-o, duşmanii lui vor strigă până în sfârşit: 
a fost silit să se dea şi el morţii, pentrucă nici 
el nu era nimic, nici nu putea nimic! — „De 
eşti tu Fiul lui Dumnezeu, pogoară-te de pe cruce!" 
— Şi ce se întâmplă? — Nimic! Acest presupus 
fiu al lui Dumnezeu, care după- cum se pre
tinde, a existat mai nainte de Avram, care 
poruncise elementelor, mării şi vânturilor, mor
ţilor şi demonilor, nici pe lângă cea mai impe
rioasă provocare, nu se poate desface de 4 cuie, 
ci în durerea lui neputincioasă îl strigă pe Ilie 
sâ-i ajute! Şi tu crezi totuşi, că nu te-ai fi în
doit nici de astădată în dumnezeirea lui, 
ba că nu te-ai fi indignat chiar şi cu 
atât mai mult în faţa unei sumeţii aşâ de bătă
toare fa ochi şi arătată aşâ de limpede, în con
tra acestei hule împotriva lui Dumnezeu şi că 
n'ai fi strigat împreună cu ceilalţi: „Răstigneşte-1, 
pentrucă el a zis, că este Fiul lui Dumnezeu!" 
(Mateiu 27, 43). Ort socoteşti, că ar fi avut asu
pra ta un efect extraordinar, când câteva femei 
şi câţiva dintre aderenţii lui ţi-ar fi istorisit mai 
târziu, că el a înviat şi Ii-s'a arătat lor, pe câtă 
vreme orice om cuminte, a'micit şi cunoscuţii 
tăi te întrebau într'un ton batjocoritor, că eşti 
încă totu? aşâ de tâmpit, încă aşâ de supersti
ţios, ca să crezi aşâ ceva, căci doar printr'o cer
cetare oficioasă s'a dovedit, că ucenicii lui au 
venit noaptea şi i-au furat trupul? 

Nu-i drept aşadar, iubite frate, că trebuie 
să mulţămim preabunului Dumnezeu, pentrucă El, 
cunoscându-ne slăbiciunea şi nestatornicia noa
stră, în atotbunătatea şi înţelepciunea Lui, nu 

" ne-a lăsat să trăim pe acele vremuri; căci atunci 
ne-ar fi1 fost şt nouă cu mult mai greu de a 
crede într'însul decât acum. E adevărat, că Du
hul lui Dumnezeu este atotputernic şi El ne-ar 
fi putut deschide şi atunci ochii, ca şi noi să 
credem că: Tu eşti Fiul lui Dumnezeu! Dar cu 
puterea credinţii noastre de acum, cu nestator
nicia noastră, afară poate de unul dintr'o sută, 
l-am fi dispreţuit şi noi tot aşâ ca şi mulţimea 
de atunci şi ne-am fi atras şi noi asupra noa
stră osânda cea mai grea, de care însă acum 
poate că ne-a ferit Dumnezeu. Cuvine-i-se deci 
laudă pentru aceasta! Astăzi, mulţămită lui Dum
nezeu, avem o judecată mai clară şi mai înte
meiată despre Hristos, putem găsi cuvintele lui 
în Istoria lumii, îi putem vedea faptele şi rezul
tatele lor minunate. Astăzi ne putem face, cu 
mult mai uşor o icoană despre el, decât odi
nioară, când şi noi tot aşâ de puţin ne-am fi 
putut subtrage de sub influinţa celor din jurul 

nostru; atunci şi noi, dimpreună cu Fariseii cei 
virtuoşi, am fi fost aplicaţi să-1 ţinem de un pă
cătos, împreună cu Cărturarii l-am fi numit şi 
noi profet fals, iar împreună cu Saducheii — 
acei craşi material şti, cari deja atunci nu credeau 
nici în suilet, nici în spirit - am fi rîs şi noi 
de credinţa cea deşartă. Astăzi trăim în mijlocul 
unui popor creştin, cel puţin după nutwe, într'o 
comunitate creştinească, care recunoaşte şi pre
dică pe Hristos şi se numeşte după el; nu mai 
e deci nici un lucru mare de a crede în el cu 
totului tot altcum şi pe deplin; dar apoi tocmai 
aici e şi primejdia, că se crede în el, pentrucă fiecare 
crede mai mult ori mai puţin, pentrucă el este o 
personalitate recunoscută de Isterie, întemeietorul 
bisericii creştine. Această credinţă însă nu te va 
face fericit, pentrucă aţâţ crede şi un ateist. 

(Va urmă.) 

INFORMAŢIUNI, 

f Gheorghe Coşbuc. 

Joi, în 9 Maiu n., după ameazi la 
ora /V2, fl încetat din vieaţă marele nostru 
poet Gheorghe Coşbuc, autorul „Firelor 
de Tort" şi duioaselor „Balade şi Idile", 
prin cari şi-a cucerit locul dintâi între 
fruntaşii contimporani ai literaturii româ
neşti. Despre împrejurările morţii corespon
dentul din Bucureşti al „Gaz. Tr." comu
nică următoarele: Se ştia în cercul intimi
lor săi că „badea Gheorghe" al nostru 
este suferind, mai mult abătut, dela neno
rocirea ce l-a lovit, când şi-a pierdut pe 
unicul său fiu între împrejurări foarte tra
gice. Miercurj fusese în oraş şi seara când 
s'a întors acasă s'a simţit indispus. Joi a 
zăcut în pat, stând de vorbă cu soţia sa, 
când pe la ora 1 şi jumătate simţindu-se 
rău, a încetat din vieaţă, fără ca familia 
să fi avut cel puţin timpul de a chemă în 
ajutor un medic. 

Marele nostru poet a trecut la nemu
rire în vârsta de 52 ani. Rămăşiţele sale 
pământeşti au fost ridicate dela locuinţa 
defunctului, Bucureşti, Calea Plevnei 48, 
Sâmbătă în 11 Maiu, şi au fost înmor
mântate în cimiteriul Şerban-Vodă. Cu 
inimă înfrântă de durere ne plecăm în faţa 
mormântului nemuritorului nostru poet. 

Sinodul eparhial din Caransebeş. Cetim în 
„Drapelul": Din Caransebeş ne vine ştirea, că 
Sinodul nu s'a putut ţinea, nefiind prezenţi mem
brii sinodali în număr suficient. S'au prezentat 
numai (13) treisprezece, (număr ominos) şi aşâ 
presidiul a fost constrâns să constate incapabi-
litatea Sinodului de a aduce hotârîri valide şi 
să-1 declare de închis. 

Acesta ,e primul caz dela începutul vieţii 
constituţionale, ca un Sinod eparhial să nu se 
fi putut ţinea din lipsa membrilor. Oare să nu 
fie efectul acesta productul dispoziţiei guverniale 
cu comisari ministeriali. Nu ne putem da seamă. 
Dar dacă întâmplarea aşâ a voit, de data acea
sta a nimerit. 

De comisar la acest sinod ministrul culte
lor a numit pe corniţele suprem al comitatului 
Caraş-Severin. 

Adunarea generală a fondului diecezan preo
ţesc s'a ţinut Sâmbătă, înainte de Dumineca 
Tomii, sub presidiul P. S. Sale părintelui nostru 
episcop Ioan. Despre decursul adunării vom da 
raport special în numărul viitor. 

Conferinţă preoţească militară în Braşov. 
Preoţii gr.-ort. dela fosta I armată ces. şi reg. 
(acum I. General-Kmdo) au avut câteva zile 
frumoase, pline de mângâiere sufletească — fiind 
chemaţi de preotul mii. conducător al comandei 
de mai sus, de agilul şi harnicul profesor al 

sem. teologic din Sibiiu Dr. Aurel Crăciunescu 
la conferinţa preoţească. Mercuri în 24 Aprilie' 
st. n. au sosit la Braşov mai mulţi preoţi români, 
din cele 3 dieceze din Uugaria, 2 preoţi din 
Bucovina şi 1 sârb din dieceza Carlovăţ. La orele 
5 p. m. s'au adunat în biserica cea frumoasă 
din centrul pitorescului Braşov, unde după cu
vintele de binesosire ale părintelui Crăciunescu, 
— confratele cel mai bătrân, George Ionescu 
paroh în Obad, i-a mărturisit. Joi în 26 la 7 ore 
s'a celebrat sf. liturgie de păr. Dr. Crăciunescu 
şi s'au împărtăşit -cu sf. taină a cuminecăturii ̂  
Tot în biserică a ţinut păr. And re iu Moldovan 
0 cuvântare instructivă: 1. Preotul ca predicator. 
De aici au plecat la vechea şi frumoasa bise
rică a sf. Nicolae din Schei, unde sub conduce
rea părintelui Dr. Crăciunescu s'a continuat 
conferinţa, urmând: 2. Agendele-şi conducerea 
oficiului' preoţesc militar de Dr. Aurel Crăciu
nescu. 3. Preotul militar în spital de Petru Debu. 
4. Păstorirea ostaşilor pe câmpul de luptă de 
Traian Petrişor. La orele 12 din zi dl Dr. Cră
ciunescu cu părinteie Petrisor s'au prezentat co
mandantului suprem Hadfi, spre a-i exprima 
omagiile preoţimei întrunite în conferinţă. După 
masă Ia orele 4 s'a continuat şedinţa cu 5. Pă
storirea prisonierilor de George Antonoviciu 
preot în Bucovina. 6. Păstorirea reîntorşilor de-

"Dr. A Crăciunescu. 7. Folosul activităţii pasto
rale militare — chemarea noastră după răsboiu 
de Aurel I. Balea. 8. Diferite propuneri, conzul-
tări, sfătuiri. Fiind preoţi din metropolia noastră 
din Bucovina şi Carlovăţ se decide a se exprimă*" 
şi de astădată P. SS., noştri arhierei omagiile şi 
reverinţa conferinţei. După acestea Dr. Crăciu
nescu adresându-le puţine cuvinte de însufleţire 
ridică şedinţa, iar păr. Debu exprimă P. O. domn 
profesor mulţămită celor prezenţi pentru bună
voinţa, interesul viu, tacţui cel poartă pentru 
păstorirea sufletelor • încredinţate păstorirei lor.. 
Seara la 8 a fost cină comună, luând parte şi 
feldsuperiorul Ştefan Ucsnay, un om cu senti
mente nobile, adevărat părinte, apoi referentul 
rom.-cat, evang. şi mohamedan. Vineri în 27,. 
dupăce li-s'a mai împărţit multe cărţi pentru 
soldaţi de a le distribuì de sf. sărbători, la orele 
1 p. m. au plecat toţi mângâiaţi, iar la locul: 
lor. (F. D.) ,., ; ..; . 

Alegerea de metropolit la Blaj. Sinodul elec
toral metropolitan, întrunit Joi din săptămâna 
luminată, în catedrala din Blaj, sub presidiul 
P. S. Sale Dr. Dimitrie Radu, a candidat pentru! 
scaunul metropolitan pe vicarul capitular Dr^ 
Vasile Suciu, cu 74 voturi, în locul al doilea — 
cu 54 voturi — pe episcopul Gherlei Dr. Iuliu 
Hosszu, iar în locul al treilea — 49 voturi — 
pe Dr. Valeriu Frenţiu, episcopul Lugojului. Ma
iestatea Sa va numi — la propunerea guvernu
lui — pe unul dintre aceşti 3 candidaţi. 

Noul ministeriu. Membrii noului guvern un
gar sunt următorii: Ministrul president şi 
al internelor: Alexandru Wekerle ; de fi
nanţe: Al. Popovits; de honvezi: baronul Al. 
Szurmay; de agricultură: contele Béla Serényi-, 
de comerţ: Iosif Szterényi; ministru pe lângă 
persoana'Majestăţii Sale: contele Aladâr Zichy; 
ministru croat; Unkelhăuser; ministru de justiţie 
Gusztâv Tory; ministru de culte şi instrucţiune 
publică: contele Ioan Zichy; ministru fără por
tofoliu: contele Ştefan Bethlen. 

BIBLIOGRAFII. 
Carte de rugăciuni şi cântări bisericeşti pentru 

şcolari, întocmită de domnul profesor Trifon Lu-
gojan. Cuprinde rugăciuni, rânduiala vecerniei,, 
utreniei şi a liturghiei, cântări schimbătoare la. 
liturghie, cele 8 glasuri, sărbătorile de peste an, 
polileul, svetilnele învierii, pricesriele sărbăto
rilor şi cântări funebrale, toate aranjate în mod 
sistematic şi în conformitate eu cerinţele rituale,, 
păstrându-se în ele textul autentic şi limba 
frumoasă a cărţilor noastre bisericeşti. O carte 
ce se recomandă de sine nu numai şcolari
lor, ci în genere sufletului creştinesc, doritor a 
participă la serviciile dumnezeeşti cu demnitate, 
mângâiat şi înălţat sufleteşte. Se poate procură: 
dela librăria diecezană în Arad. Preţul 1 coroană 
+ 10 fileri pentru porto. 
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